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Teil ll: Statisch bestimmte ebene Stabtragwerke
1. Autgaben bei der Untersuchung von Tragwerken

a. Aufgaben der Tragwerke:
Lasten abfangen und auf die
Unterlagen (z.B. Fundamente) (ibertragen

Beispiele von Tragwerken:

Dachbinder, Deckenbalken,
Brucken, Stutzmauern,
Behalterwande usw.

b. Aufgabe der Statik: Berechnung der Tragwerke auf

1. Feststellung des duBeren Gleichgewichtes
2. Feststellung des inneren Gleichgewichtes
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c. AuBere Krafte: Lasten und Stiitzkrafte

Lasten: Eigenlasten und Verkehrslasten
( Eisenbahn- und Kranlasten, Wind, Schnes,
Wasserdruck, Erddruck, Fullgutdruck)

Stitzkrafte: Gegenduck von Fundamenten, Saulen,
Lagern, Unterztigen

2. Elemente der Tragwerke
a. Scheiben
b. Scheibenverbindungen

c. Scheibenstiitzungen
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2.1 Scheiben als Einzelteile von Tragwerken
starr

Gelenk
(siehe Abschnitt 2.2)

Vollwandscheibe

biegesteife Ecke starr

(siehe Abschnitt 2.2)
bogenférmiger
starr oder gekrimmter

geknickter Stab Stab
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e N\

Stabdreieck ( starr)
2 Scheiben 1 Scheibe

Fachwerkschmbe W
( alles starre Dreiecke )

1 Scheibe ... und wie viele Scheiben sind das ?
4 Scheiben
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2.2 Verbindung von Scheiben
Freiheitsgrad = Bewegungsmaéglichkeit

Eine starre Scheibe hat in der Ebene drei voneinander
unabhéngige Freiheitsgrade:

2 Verschiebungen ( horizontal, vertikal )
1 Verdrehung

a. Einstabige Scheibenverbindung
Verbmdungsstab Vollwandscheibe

% v Verbmdungskraﬁ
f

! 2 Frmheﬂsgrade
festgehaiten o ( flir Scheibe Il, wenn

Scheibe | Iestgehalten
wird )
Stab Stab l =1 (N
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b. Zweistdbige Verbindung
Nyl V=2 (Ny, Ny

N, Scheibe Il hat
N, 1 Freiheitsgrad
N, 1

festgehalten

Vv
H l y Gelenk (Momentennulifeld)

v=2(H\V)
I V1 Il Scheibe H
hat 1 Freiheitsgrad
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v=2(MN)
’ M 1 Freiheitsgrad
i N fiir Scheibe Il

- i
| I Querkraftnullfeld
Symbol
|
Il

festhalten

Verbindungsstab

lq v=2(MQ)

1 Freiheitsgrad
flr Scheibe I

Langskraftnullfeld

Symbol
Verbindungsstab 1 y

Q -
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c. Dreistabige Verbindung (starr)

M
- v =3 (M,Q,N)
g— N 0 Freiheitsgrade
|

flir Scheibe I

biegesteife Ecke
v=3

0 Freiheitsgrade
flir Scheibe Ii

(lund Il bilden
zusammen eine
starre Scheibe )
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Vereinfachte Darstellungen

})L

s sles | biegesteife

gelenkiger Verbindung
Anschluss
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Vereinfachte Darstellungen

gelenkige

Verbindung

biegesteifer
Anschluss
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2.3 Stiitzarten
a. Einstabige Stiitzung

Vollwandscheibe

t = Stiitzkraft ( Stlitzreaktion )
i=1
2 Freiheitsgrade fiir die

Vollwandscheibe
Pendelstab

Pendelsaule
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Einstabige Auflagersymbole flir Stabe
Stab

Gleitlager, Rollenlager
( normales Symbol ) 7777777
tv

)

seltene Darstellung

( kann leicht mit einem
anderen Symbol
verwechselt werden,

W/WW% siehe spater )
tv

sehr alte Darstellung
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b. Zweistabige Stlitzung

_ imagindres
Gelenk

{
1 Freiheitsgrad

Zweistabige Auflagersymbole fir stabartige Scheiben ( Stabe)

festes Gelenklager
festes Lager
Gelenklager
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T, JA s Dariteliting mdgliche Darstellungen
( kann mit Gleitiager
f verwechselt werden )
v -

. o

///////
\

Halslager
( kommt selten vor)

V
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c. Dreistébige Stiitzung

Vollwandscheibe

@ :

0 Freiheitsgrade
fir die
Vollwandscheibe

V | oder
M

Dreistébige Stiitzungen fiir Stabe: feste Einspannung

altere
Darstellung
H ( haufig in
— Biichern)
M

%
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Vereinfachte Darstellungen
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feste Einspannung
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Vereinfachte Darstellungen

: R
+ + + + + + [T+ !
| H+H
) 77779

Gleitlager feste Einspannung
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d. Begrenzung von Scheiben
Eine Scheibe wird durch Nullfelder oder Auflager begrenzt.
Beispiele

Cl—

Alles je 1 Scheibe !
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3. Einteilung der Tragwerke
3.1 Einteilung nach der Geometrie

a. Eine Abmessung ist groB im Vergleich zu den anderen:
Stabtragwerke

(>> ph Idealisierung fiir die
Berechnung als Linie

e

Beispiele fiir Stabtragwerke: Saulen, Stiitzen, Unterziige usw.
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b. Zwei Abmessungen sind groB im Vergleich zur dritten:
Flachentragwerke

|dealisierung fiir die

Berechnung als Flache
ot
Platte

Schale

Faltwerk
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c. Alle Abmessungen sind von gleicher GréBenordnung:
dreidimensionaler Karper

Keine Idealisierungen
maglich. Der Kérper
muB vollstandig
gezeichnet werden:
z.B. Blockfundament
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3.2 Einteilung der Stabtragwerke nach der Stabstruktur
a. Tragwerke aus biegefesten ( biegesteifen ) Staben

i/

>

t Balken
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. Fachwerke aus biegelosen Staben

1

Alle Stébe sind gelenkig angeschlossen.
Lasten greifen nur in den Knoten an.
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c. Kombinierte Stab-Fachwerke ( Gemischtsysteme)

i b
Hangewerk I Sprengwerk 1

) | o Loy
N 17 L
untersteifter Balken Stabbogen
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3.3 Einteilung nach der Tragwirkung
a. Balkentragwerke

Kragarm

einfacher Balken Balken mit Kraatriaer
Trager auf 2 Stiitzen Kragarmen Frei%régger

Gelenktrager ( Gerbertrdger)
Taw A e —-

— ———

b. Rahmenartige Tragwerke

[l []

geknickter Balken Dreigelenkrahmen
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1]

Zweigelenk- eingespannter
rahmen Rahmen

BN 50 (9 e i

£ Ay 4>

eschlossener ' 4
glahmen Vierendeeltrager Eiasbu st

E TN TR
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¢. Bogentragwerke

o G

bogenférmiger Balken Dreigelenkbogen

N N,

Zweigelenkbogen eingespannter Bogen
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d. Fachwerke

s ot

Strebenfachwerk Pfostenfachwerk

Rahmenartiges
Fachwerk
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